

增强保护意识 绘就更具活力的新时代图景

——写在第23个世界知识产权日之际

新华社记者

今年4月26日，是第23个世界知识产权日。一年一度的全国知识产权宣传周活动也如火如荼开展。国家主席习近平26日在致中国与世界知识产权组织合作五十周年纪念暨主场活动的贺信中指出，中国始终高度重视知识产权保护，深入实施知识产权强国建设，加强知识产权法治保障，完善知识产权管理体制，不断强化知识产权全链条保护，持续优化创新环境和营商环境。

于无声处听惊雷，拥有完全自主知识产权的中国科技装备驰骋浩瀚宇宙；于无色处见繁花，地理标志产品助力乡村振兴……洞察、突破、创新，知识产权正在改变我们看见和体验世界的方式，助力打造更具活力的新时代图景。

有效激发创新活力 助力实现高水平科技自立自强

“从1992年开始，中国载人航天工程已经成功走过了三十年。我们所在的中国空间站核心部件全部实现国产化，拥有完全自主知识产权。飞天梦离不开创新，我们相信在知识产权的助力下，中国航天一定能够不断刷新中国高度，为全人类创新发展作出更大贡献。”为庆祝2023年全国知识产权宣传周活动，神舟十五号飞行乘组从中国空间站发来视频，倡议关注知识产权，保护创新，筑梦苍穹。

创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。过去一年，我国贯彻落实《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》，对知识产权工作作出新的部署。《党和国家机构改革方案》就完善知识产权管理体制作出重大优化调整，充分激发知识产权支撑全面创新的基础制度性作用。

复旦大学附属中山医院放射科的磁共振成像扫描室里，两位医护人员正进行扫描前的最后准备。随着人体全身5.0T磁共振设备启动键的按下，患者全身精准扫描成为现实，显微镜级别的高清成像有效助力医生识别微小病灶、及早做出定性诊断。

2018年，上海联影医疗科技股份有限公司联合多家科研单位、医疗机构攻克了超高场磁共振核心部件及技术难题，突破了高场射频技术壁垒。为保护创新成果，联影医疗针对全身5.0T磁共振已布局近百件中国专利申请、20余件海外专利申请，旨在有效保护核心专利。

知识产权赋能人工智能，为世界提供更高效的处理方式；知识产权促进万物互联，人们获得更多精彩服务；知识产权助推新型能源，低耗能托起绿色发展的明天……每一次创新进步的背后都有知识产权的身影。

国家知识产权局局长申长雨在近日国新办举

行的“2022年中国知识产权发展状况”新闻发布会上介绍，我国知识产权创造质量稳步提升，2022年全年授权发明专利79.8万件，每万人口高价值发明专利拥有量达到9.4件。

“我国将大力加强知识产权法治保障，做好关键核心技术知识产权审查支撑，有效保护、转化运用和综合服务，推动专利链、创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，激发全社会创新活力，助力实现高水平科技自立自强。”申长雨说。

打造尊重知识价值营商环境 助力建设高标准市场体系

4月25日一早，上海市老字号商标集合保险完成签约。从淮海中路经常大排长龙的“光明邨”，到主营调味品的“老大同”，再到主营干货、杂果的“邵万生”……随着一张张知识产权保险合作文书的签约、递交，一系列百年老字号在“保险+维权”的知识产权保护模式中焕发新生。

为构建高标准市场体系，目前许多老字号商标已被纳入《上海市重点商标保护名录》。拥有33个中华老字号的新世界集团，每年要应对大量“李鬼”的侵权。集团副总裁韦心磊认为，老字号企业不仅关系到历史文化传承，更关系到中华民族品牌的创新与发展，老字号商标集合保险的保护模式，为老字号企业保护自身知识产权提供了重要工具，体现了尊重知识、诚信守法、公平竞争的市场共识。

产权保护，特别是知识产权保护，是塑造良好营商环境的重要方面。过去一年，我国知识产权保护力度不断增强。数据知识产权保护规则研究和地方试点有序推进；遴选首批国家知识产权保护示范区；新建10家国家级知识产权保护中心和快速维权中心；发明专利审查周期压减至16.5个月，商标注册平均审查周期稳定在4个月。

为深入推动知识产权与创新资源、金融资本、产业发展有效融合，我国逐步构建起司法、行政、海关、仲裁、人民调解有机衔接、相容互补的知识产权大保护格局。针对知识产权侵权处理中如何判定技术侵权的难题，广东法院不断健全技术调查官、专家咨询、专家陪审员、专家辅助人、技术鉴定等机制。2022年6月，广州知识产权法院建成全国法院首个技术调查实验室。

国家知识产权局统计数据显示，2022年，我国共查办专利商标等领域违法案件4.4万件。处理专利侵权纠纷行政裁决案件5.8万件，办理维权援助申请7.1万件。扣留进出口侵权嫌疑货物6.1万批次，审核新增知识产权海关保护备案2.1万件。知识产权保护社会满意度进一步提升至81.25分。

市场监管总局副局长甘霖表示，将充分发挥市场监管和综合执法优势，严厉打击侵权假冒违法行为，切实加大商业秘密保护力度，依法平等保护各类经营主体的知识产权，不断提高知识产权执法水平，优化创新发展良好市场环境。

更大力度加强知识产权国际合作 助力高水平对外开放

4月的海南万宁市兴隆华侨农场，即将成熟的樱红色咖啡豆挂满枝头。《中欧地理标志协定》正式生效后，海南的“兴隆咖啡”被列入首批100个中欧地理标志互认互保名单，这为“兴隆咖啡”的发展带来了新机遇。

20世纪50年代，归国华侨们从海外引进咖啡种植并将咖啡制作和饮用文化带回万宁。经过70多年优化，“兴隆咖啡”逐渐成为万宁市区域公共品牌。万宁兴隆咖啡行业协会秘书长吴春光告诉记者：“列入首批中欧地理标志互认互保名单1年多来，‘兴隆咖啡’市场知名度获得了极大提升。”海南省知识产权局副局长谢廷光表示，继“兴隆咖啡”之后，三亚芒果、五指山红茶、澄迈桥头地瓜等更多地理标志纳入了中欧地理标志互认互保名单，为海南省地理标志产品走出国门奠定了基础。

知识产权是国际贸易的标配。今年3月，出席博鳌亚洲论坛2023年年会的世界知识产权组织代表们在结束论坛行程后来到三亚。世界知识产权组织仲裁与调解中心同海南省高级人民法院就加强知识产权领域替代性争议解决交流与合作达成协议。海南自由贸易港知识产权法院院长夏君丽向世界知识产权组织仲裁与调解上海中心有关负责人移交了首批委托案件。

加入《工业品外观设计国际注册海牙协定》、《关于为盲人、视力障碍者或其他印刷品阅读障碍者获得已出版作品提供便利的马拉喀什条约》正式在我国生效实施、中国代表当选国际植物新品种保护联盟理事会主席、高质量落实区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）知识产权相关内容……我国知识产权国际合作逐步迈上新台阶，知识产权在构建开放型经济新体制中的重要作用愈发显著。

今年是我国与世界知识产权组织合作50周年。申长雨介绍，为推动建设更加均衡、有效的全球知识产权体系，我国将以此为契机，深度参与全球知识产权治理，助力高水平对外开放，促进国际经济、科技、文化交流，让创新创造更好造福各国人民，促进共同发展。

新华社北京电

以“加快数字中国建设，推进中国式现代化”为主题的第六届数字中国建设峰会27日在福建福州拉开帷幕。

作为我国信息化政策发布平台、数字中国建设最新成果展示平台、数字领域理论实践交流平台、数字中国建设合作平台，这场盛会将展示数字中国建设最新成果、分享发展经验，以数字中国建设推动高质量发展、助力中国式现代化。

数字让生活更美好

刷脸支付、手机办税、在线会议、云游博物馆……如今，小到居家出行、大到政务工作，数字技术深刻融入经济社会的方方面面。

顺应信息时代浪潮，适应人民新期待，进入新时代，数字中国建设取得了新成就，数字技术不断创造新的可能——

数字基础设施实现“市市通千兆、县县通5G、村村通宽带”。截至今年3月底，我国累计建成5G基站超过264万个，具备千兆网络服务能力的端口数超过1793万个，移动互联网用户达19.84亿户，“物”连接数占比提升至53.8%，万物互联基础稳步夯实。

“互联网+”深度融入教育、养老、扶贫等多个领域，全国中小学互联网接入率达100%，互联网应用适老化水平及特殊群体的无障碍普及不断推进，信息技术助力弥合数字鸿沟。

“掌上办”“指尖办”成为政务服务标配、“一网通办”“跨省通办”取得积极成效，各地不断推动“互联网+政务服务”发展，从“线下跑”“分头办”向“网上办”“协同办”转变，以数字化推进治理现代化。

分享经济、智慧出行、移动支付等互联网新产品新业态新模式竞相涌现……用得上、用得起、用得好的信息服务惠及更多百姓。

数字赋能高质量发展

在全国纺织业重要集群地福建长乐，借力数字技术和工业互联网，当地纺织企业加快创新驱动转型步伐。

“恒申前纺车间每天要检测2.2万粒到2.5万粒丝饼，如今通过工业相机+AI算法，实现产品线上检测，和以前人工质检相比，

绽放数字之美 共赴数字之约

写在第六届数字中国建设峰会开幕之际

新华社记者 王思北 董建国

检测效率大幅提高。”恒申集团化纤板块信息部总监肖卫民说。

数字赋能，天地更宽。乘着数字中国建设的东风，数字经济加快了福建传统产业创新节奏，拓宽了实体经济发展空间，成为高质量发展的重要引擎。2022年，福建省数字经济增加值超过2.6万亿元，对全省经济总量贡献度接近一半，网络零售额居全国前列。

潮起东南，联动全国。“数字福建”建设取得的新进展是我国数字技术赋能经济社会高质量发展的生动缩影。

数据显示，2022年，我国电子信息制造业营业收入达15.4万亿元，软件业务收入达10.8万亿元；行业数字化转型向纵深推进，农业生产信息化率超过25%；工业互联网全面融入45个国民经济大类，实物商品网上零售额占社会消费品零售总额比重达27.2%，创历史新高，数字技术正描绘着全新的时代图景。

数字中国建设聚力前行

闽江之畔，第六届数字中国建设峰会主会场福州海峡国际会展中心犹如展翅雄鹰，迎接八方来客。

回望2018年春天，首届数字中国建设峰会在福州开幕，如今已走过五年。

累计发布近百份国家级重大政策和重要报告；近1500家单位参展，一大批数字新技术新产品在峰会首发，首展率超过50%；举办近150场论坛研讨会，1300多位专家学者发表主题演讲；开展上百场对接

洽谈活动，近2000个数字经济项目签约落地、总投资金额超过1.3万亿元……五年来，数字中国建设峰会不断为数字中国建设注入澎湃动力，华夏大地焕发出新时代多彩数字之美。

因数字而变，因数字而兴。中共中央、国务院印发《数字中国建设整体布局规划》，提出了新时代数字中国建设的整体战略，明确了数字中国建设的指导思想、主要目标、重点任务和保障措施。

放眼全国，新型基础设施建设加速布局，智能制造不断提速，智慧城市建设加快推进……一幅欣欣向荣的数字中国发展新图景徐徐展开。

新华社福州电

